

·评 论·

枝繁叶茂赖根深

庆 年

去年12月,大连理工大学举办了“二级学院治理——权力运行制约与监督”研讨会。这大概是国内首场以院系治理为主题的研讨会,引起了不少同行的关注。今年5月下旬以来,在不到一个月的时间内,笔者参加了两场类似主题的研讨会。一是院校研究会主办、上海对外经贸大学承办的“中国高校院系设置与治理改革”学术研讨会,一是浙江师范大学教育科学研究院与《探索与争鸣》杂志联合举办的“高校内部治理体系创新的理论与实践”研讨会。如此集中地就同类主题开展专题研讨,反映了当下人们对深入推进现代大学制度建设重点的判断,换个角度看,或许反映了改革所遇到的瓶颈问题。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》把推进现代大学制度建设作为高等教育改革的重要任务。经过六年多的努力,取得了若干实质的进展。几乎所有公立高校都制订了大学章程,并得到政府的核准。大学法人的基本条件得以满足,依法治教、依法办学的基础得以确立。以党委领导下的校长负责制为核心,学术委员会、理事会、教职工代表大会为组合,这样一种大学顶层治理基本架构普遍确立,并且制度化了。尤其是教育部《高等学校学术委员会规程》的颁布实施,以及新修订的《高等教育法》对学术委员会在大学治理中地位的规定,使得学术权力的恰当配置、合理行使得到高度重视。在改革中,人们对于推进现代大学制度建设的价值、目标和任务,共识在不断增加。与此同时,对改革的艰巨性、复杂性和深层问题,有了更清晰、更深刻的认识。如今,学术工作者和一线实践者不约而同地把目光投向大学基层组织,二级院系成为研究热点、焦点,不是赶浪潮,不是追时髦,而是推进现代大学制度建设的发展必然。

有贤者说,“大学是底部沉重的学术组织”。有贤者说,“大学之学术基础在于专业系所”,“学校发展真正持久的驱动力在院系”。也有贤者称,“大学的价值在于多元专业的汇集与统合”。如此种种,无不强调大学基层的重要,强调其多元多样的特征。在我国,二级院系既是人才培养和学术生产的组织单位,又是人员编制、资源配置、财务核算、行政管理的基本单位。对教师而言,二级院系是他们的学术化生存之地,学科专业分野的区隔,利益共同体的结成,全系于此,息息相关。对学生而言,学习生活社群的形成,师徒关系的明确,专业身份的认同,也都在二级院系。所以,二级院系往往又是矛盾和冲突的发生之所,权力和权利的交集之处。现代大学制度注重师生民主参与治理,参与的主要场域和渠道,也还是在二级院系。民主参与肯定不是简单的每人一票,利益的考量、关系的权宜充满博弈。就某种意义来说,二级院系的治理更艰巨、更复杂、更具有实质性和挑战性。

不能不承认,在长期“行政化”体制之下,院系的办学自主性被削弱。推进现代大学制度建设,实现大学治理现代化,一个重要的目标,就是让院系做自己的主人,激发大学组织的活力。关键在于权力的合理配置,包括大学与二级院系的纵向权力配置,也包括二级院系横向的权力配置。根据笔者的调查,人们在这方面还远没有形成共识,二级院系治理还有很多问题需要探索、破解。此文草就之时,适逢中国高等教育学会第七届代表大会召开,同期举办的学术论坛,治理问题依旧是关注的主题之一。我们期待同仁们继续努力,下真功夫,出好成果,促进现代大学制度之根深深扎入土壤中。